
رئیس سازمان نهضت سوادآموزی خبر داد

تشکیل شش هزار کلاس درس برای بی‌سوادان
غزل رضایی‌ثانی/ امسال شش هزار کلاس درس توسط نهضت سواد‌آموزی 
برای افراد بی‌سواد و کم‌سواد تشکیل خواهد شد. به گفته رئیس سازمان 
نهضت سوادآموزی، این کلاس‌ها و پایگاه‌های سواد‌آموزی در نوبت دوم مدارس 
ابتدایی برپا می‌شود. عبدالرضا فولادوند در گفت‌و‌گو با »ایران« درباره راه‌اندازی 
پایگاه‌های نهضت سواد‌آموزی در مدارس ابتدایی می‌گوید:»به دنبال صدور 
فرمان امام خمینی)ره( در سال ۱۳۵۸ برای راه‌اندازی نهضت سواد‌آموزی، به 
دلیل تراکم بیش از حد سواد‌آموزان، مجوزهایی برای آموزش افراد بی‌سواد و 
کم‌سواد در مساجد، مدارس و تکایا صادر شد. در آن زمان حتی کلاس‌های 
نهضت سواد‌آموزی در برخی از منازل استیجاری برگزار می‌شد. پس از گذشت 
سال‌ها، میزان سوادآموزان ما به حداقل رسیده است، به همین دلیل این کار 
را به مدیران مدارس ابتدایی در شیفت دوم )شیفت عصر( محول کردیم.«او با 
اشاره به دعوت از افراد کم‌سواد و بی‌سواد برای استفاده از ظرفیت پایگاه‌های 
نهضت سواد‌آموزی می‌گوید:»ما برای مدارسی که می‌توانند در شیفت دوم 
پایگاه را مدیریت کنند، ابلاغیه زدیم و شرح وظایفی برای آنها مشخص کردیم. 
مدیریت پایگاه‌های نهضت سواد‌آموزی به‌عنوان یک مدرسه جدا، تحت 
مدیریت مدیر یا معاون همان مدرسه خواهد بود. در این پایگاه‌ها از اولیای 
کم‌سواد و بی‌سواد دانش‌آموزان دعوت می‌شود تا برای سواد‌آموزی اقدام کنند. 
حتی برخی از اهالی محل که در اطراف آن مدرسه زندگی می‌کنند، می‌توانند به 

پایگاه نهضت سواد‌آموزی بروند.«
فولادوند درباره تعداد پایگاه‌های نهضت سوادآموزی می‌گوید:»در حال حاضر 
حدود دو هزار پایگاه نهضت سواد‌آموزی با هماهنگی معاونت آموزش ابتدایی 
وزارت آموزش و پرورش در کل کشور داریم. بیشتر این پایگاه‌ها در مناطقی واقع 
شده‌اند که آمار بی‌سوادی آنها بالاست، طبیعتاً پایگاه‌ها را در این مناطق گذاشتیم 

تا بتوانیم میزان بیشتری از بی‌سوادان را پوشش دهیم.«
رئیس سازمان نهضت سوادآموزی درباره نیروهایی که در پایگاه‌های نهضت 
سواد‌آموزی فعالیت می‌کنند، توضیح می‌دهد:»آموزش به افراد بی‌سواد توسط 
آموزش‌دهندگانی که از سنوات گذشته در آموزش و پرورش و در حوزه نهضت 
سواد‌آموزی فعال بودند، انجام می‌شود. همکاری آنها در قبال دریافت حق‌الزحمه 
خواهد بود و ما در این زمینه از نیروهای شاغل و بازنشسته آموزش و پرورش 
استفاده می‌کنیم.«او در پاسخ به این سؤال که میزان بی‌سوادی در کدام مناطق 
تهران بیشتر است، می‌گوید:»در استان تهران بیشتر در مناطقی که اتباع هستند، 
بی‌سوادی دیده می‌شود. البته اکثر پایگاه‌های ما در مناطقی مانند منطقه ۱۵ و 
شهرستان‌های استان تهران واقع است که مهاجرنشین و مهاجرپذیر هستند. در 
سطح شهر تهران کمترین میزان بی‌سوادی را داریم، اما در شهرستان‌های استان 

تهران میزان بی‌سوادی به سبب حضور اتباع بیشتر است.«
رئیس سازمان نهضت سوادآموزی در پاسخ به این سؤال که در حال حاضر سازمان 
نهضت سواد‌آموزی چند آموزش‌دهنده دارد و آیا هنوز هم آموزش‌دهنده جذب 
می‌کنید یا نه، می‌گوید:»دیگر نیرو جذب نمی‌کنیم. بر اساس مصوبه مجلس، 
فعالان حوزه حق‌التدریس که طی ۵ سال گذشته به میزان یک سال و حداقل 
هفته‌ای ۲۴ ساعت با سازمان نهضت سوادآموزی همکاری داشتند، می‌توانند 
به‌عنوان آموزش‌دهنده با ما همکاری کنند. تعداد کل آموزش‌دهندگان در سراسر 
کشور حدود ۲۸ هزار نفر است. همچنین برای سال ‌جاری شش هزار کلاس درس 

برای آموزش به افراد بی‌سواد و کم‌سواد پیش‌بینی کرده‌ایم.«

اجتماعی6
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گزارش
برداشته شود، جامعه به ‌طور طبیعی به سمت 
افزایش فرزندآوری حرکت خواهد کرد و با 
تحقق خواسته مردم برای 2.5 فرزند، نرخ 
باروری کشور به‌ شکل خودکار از 2.1 عبور کرده 

و به سطح جایگزینی می‌رسیم.«

ضرورت رفع موانع در امر فرزندآوری
برخی معتقدند، عوامل اقتصادی و اجتماعی 
در فرزندآوری نقش دارد، اما به نظر می‌رسد این 
موضوع نقش اساسی در فرزندآوری ندارد. مثلاً 
برخی استان‌های ثروتمندتر و با درآمدهای 
بیشتر در کشور، از سرانه فرزندآوری کمتری 
در مقایسه با برخی استان‌های کم‌درآمدتر 
برخوردارند. یا در کلانشهرها با نگاهی کلی 
به سرانه فرزندان در مناطق کم‌برخوردار یا 
مرفه‌نشین شهر، متوجه می‌شویم بحث 
اقتصادی فقط یکی از عوامل مؤثر است. 
نگرش و بینش افراد نسبت به پدیده 
فرزندآوری هم در این موضوع نقشی اساسی 
دارد. وحیددستجردی با تأکید بر ضرورت 
رفع موانع اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی، 
توضیح می‌دهد: »مسأله جمعیت موضوعی 
چندبعدی است و بسته‌های سیاستی باید 
به ‌تدریج موانع را از مسیر خانواده‌ها بردارند. 
سیاست‌های جمعیتی باید »مسأله‌محور« 
باشند؛ باید ببینیم مشکل مردم کجاست و 
چگونه می‌توان آن را اصلاح کرد. دبیرخانه 
ستاد ملی جمعیت با استفاده از شورای 
اندیشه‌ورزی و علمی به این نتیجه رسیده 
است که هزینه‌های ابتدای زندگی کودک برای 
بسیاری از خانواده‌ها بویژه طبقه متوسط و 
خانواده‌هایی که از لحاظ اقتصادی در مضیقه 
هستند، مهم‌ترین مانع فرزندآوری است.« 
مهم‌ترین دغدغه خانواده‌ها، بویژه طبقات 
متوسط و کم‌درآمد، مربوط به هزینه‌های 
سنگین سال‌های ابتدایی زندگی کودک است. 
این هزینه‌ها شامل پوشاک، تغذیه، بهداشت و 
مراقبت‌های اولیه می‌شود. یکی از نمونه‌های 
عینی فشار اقتصادی ملموس ناشی از تورم بر 
خانواده‌ها، افزایش سه برابری قیمت کالاهای 

اساسی کودک مانند پوشک در سال 1403 
است. دبیر ستاد ملی جمعیت با اشاره به 
نمونه‌هایی از فشار اقتصادی بر خانواده‌ها 
می‌گوید:»سال 1403 قیمت پوشک سه بار 
افزایش یافت و ابتدای سال نگرانی جدی برای 
مردم ایجاد کرد.« به اعتقاد دبیر ستاد ملی 
جمعیت، این جهش قیمت‌ها، برنامه‌ریزی 
خانواده‌ها را برای فرزندآوری مجدد یا حتی 

نگهداری فرزند فعلی، دشوار می‌کند.

 اهمیت حمایت از والدین
 در سال‌های اولیه زندگی کودک

وحید‌دستجردی با بیان اینکه برای حمایت 
از خانواده‌ها در فرزندآوری، بویژه در 
سال‌های اولیه زندگی کودک، ستاد ملی 
جمعیت به سمت طراحی یک نظام حمایتی 
جدید حرکت کرده است، می‌گوید:»نتیجه 
این مطالعات طراحی »کارت امید مادر« 
بود و این کارت از ابتدای سال 1405 به همه 
مادران کشور در تمام مناطق جغرافیایی و 
با همه قومیت‌ها تعلق می‌گیرد. هر مادری 
که زایمان می‌کند با هر تعداد فرزند و هر 
مرتبه فرزندآوری، مشمول دریافت این کارت 
خواهد شد.« او توضیح می‌دهد:»در قانون 
جوانی جمعیت، بسیاری از مشوق‌ها مانند 
زمین یا خودرو برای فرزند سوم و بالاتر 
تعریف شده و حتی در مناطقی از کشور 
که نرخ باروری بالا دارند، این مشوق‌ها 
حذف شده است. اما در »کارت امید مادر«، 
این حمایت شامل همه مادران و همه 
فرزندان می‌شود؛ از اولین فرزند تا آخرین 
فرزند. در قالب کارت امید مادر، ماهانه 
دو میلیون تومان به مدت 24 ماه به مادر 
پرداخت می‌شود. این کارت به نام مادر 
صادر می‌شود، در حالی که معمولاً کارت‌های 
حمایتی به سرپرست خانوار داده می‌شود و 
اغلب سرپرستان، مردان هستند. ما قصد 
داریم نشان بدهیم قدر و منزلت مادران 
دانسته شده و نقش آنها در حمل، شیردهی 

و مراقبت از کودک دیده می‌شود.«

گزارش‌خبری

 سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی

زنگ خطر کاهش جمعیت هنوز بیخ 
گوشمان است. طبق گزارش مرکز آمار، 
به دلیل تداوم روند کاهش فرزندآوری در 
کشور، نرخ رشد جمعیت در فاصله سال‌های 
1400 تا 1405 به کمتر از یک درصد و تا 0.72 
درصد می‌رسد. چندی قبل دبیر ستاد ملی 
جمعیت در نشست خبری خود گفته بود 
اگر مسأله کاهش جمعیت را حل نکنیم 
تا 95 سال دیگر ایران فقط 31 میلیون نفر 
و کشور عربستان 300 میلیون و پاکستان 
900 میلیون جمعیت خواهند داشت. به 
همین دلیل مشوق‌ها و سیاست‌هایی که 

به افزایش جمعیتی منجر شود از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. دولت برای حل این 
بحران طرح‌های تشویقی را به اجرا گذاشته 
است. اعطای تسهیلات بانکی، اعطای زمین 
و فروش خودرو به مادران، اعطای خانه 
سازمانی و بیمه رایگان به مادران دارای 3 
فرزند و... از جمله مشوق‌های فرزندآوری 
است، اما طرح‌های تشویقی برای فرزندآوری 
به همین موارد محدود نمی‌شود. به تازگی 
دبیر ستاد ملی جمعیت از طرح جدید دولت 
با عنوان کارت امید مادر خبر داده است. او در 
گفت‌و‌گو با »ایران« به تفصیل به دغدغه‌ها، 
چالش‌ها و راهبردهای جدید دولت در حوزه 
سیاست‌های جمعیتی کشور اشاره می‌کند. 
تمرکز بر شکاف عمیق میان آرزوهای مردم 
برای داشتن فرزند و واقعیت نرخ باروری 
کنونی و معرفی سازوکار حمایتی نوین تحت 
عنوان طرح »کارت امید مادر« از مهم‌ترین 
موارد مطرح شده است. این طرح به‌عنوان 

گامی عملی در راستای تسهیل امر فرزندآوری 
و حمایت از نهاد خانواده در سال‌های اولیه 

حیات کودک طراحی شده است.
 گفتمان فرزندآوری در جامعه از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. نگاه سنتی و فرهنگی 
جامعه ایران همواره فرزند را موهبت الهی و 
عاملی برای تداوم نسل و برکت زندگی مطرح 
کرده است. دکتر مرضیه وحید‌دستجردی، 
دبیر ستاد ملی جمعیت به »ایران« 
می‌گوید:»فرزند موهبت الهی است، امید و 
انگیزه زندگی را تقویت می‌کند و تحکیم روابط 
عاطفی خانواده نیز با حضور فرزند تقویت 
می‌شود؛ این گفتمان باید توسط رسانه‌ها 
ترویج شود.« دبیر ستاد ملی جمعیت با اشاره 
به نتایج »پیمایش ملی ارزش‌ها و نگرش‌های 
ایرانیان« تأکید می‌کند:»طبق این پیمایش، 
مردم ایران به ‌طور متوسط 2.5 فرزند را ایده‌آل 
می‌دانند؛ در حالی که اکنون در واقع کمتر از 
1.5 فرزند دارند. اگر موانع از مسیر خانواده‌ها 

در گفت‌و‌گو با دبیر ستاد ملی جمعیت، جزئیات طرح تشویقی دولت برای فرزندآوری تشریح شد
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دبیر ستاد ملی جمعیت درباره ثابت بودن مبلغ دو میلیون تومان می‌گوید:»در 
بودجه امسال، سازمان برنامه و بودجه این رقم را در لایحه الحاقی پیش‌بینی کرده 

است، اما برای سال‌های بعد امکان تعدیل مبلغ بر اساس نرخ تورم وجود دارد.«
وحیددستجردی با اشاره به بازتاب گسترده این طرح معتقد است:»پس از امضای  
طرح»کارت امید مادر« توسط رئیس‌جمهوری به‌عنوان رئیس شورای عالی انقلاب 

فرهنگی در 24 شهریورماه، موجی از امید در میان خانواده‌ها ایجاد شده است.«

برش

بودجه کارت امید مادر پیش‌بینی شده است


